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1. Lichobežníková metóda  
 

Numerický výpočet určitého integrálu 

 



Pr. 1: Vypočítajte daný integrál lichobežníkovou metódou s presnosťou  = 0,05.   
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1. Zvolíme interval 𝒂, 𝒃 , vypočítame hodnotu M2 a horný odhad chyby pre 

určenie delenia n intervalu 𝒂, 𝒃  

 

     ⟨𝒂,𝒃⟩ = 𝟏, 𝟒   

                                                       𝑓 𝑥 = 𝑥 

 𝑓´ 𝑥 =
1

2 𝑥
 

 𝑓´´ 𝑥 = −
1

4 𝑥3
 

 

 

 

 

 
Poznámka: ak si uvedomíme, že 𝑓´´(𝑥) je klesajúca stačí urobiť výpočet  pre x = 1. 

 

𝑀2 ≥ max
𝑥∈⟨𝑎,𝑏⟩

𝑓´´(𝑥)  

𝑀2 = max
𝑥∈⟨1,4⟩

−
1

4 𝑥3
 
𝑥 = 1,  𝑀2 = 0,25
  𝑥 = 4,  𝑀2 = 0,03125

 



  horný odhad chyby 
 

 

 

 

 

 

 

11,25 ≤ 𝑛2 
3,35 ≤ 𝑛 

 

 

 

 

 

2. Určíme n delení intervalu a krok delenia h 

𝑅𝐿(𝑛) ≤
(𝑏 − 𝑎)3

12𝑛2
𝑀2 ≤ 𝜀 

ℎ =
𝑏 − 𝑎

𝑛
=
4 − 1

4
=
3

4
 

(4 − 1)3

12𝑛2
0,25 ≤ 0,05 

(4 − 1)3

12.0,05
0,25 ≤ 𝑛2 

3,35 ≤ 𝑛 → 𝒏 = 𝟒 𝑛𝑎𝑗𝑏𝑙𝑖žš𝑖𝑒 𝑐𝑒𝑙é čí𝑠𝑙𝑜  
 

 



 3. Urobíme tabuľku s n delením intervalu ⟨𝒂,𝒃⟩ , určíme 𝒙𝒊 , 𝒇(𝒙𝒊)  

𝒊 𝒙𝒊 𝒇(𝒙𝒊) 

0 a = 1 1 

1 
1 +
3

4
=
7

4
 

1,323 

2 10

4
 

1,581 

3 13

4
 

1,803 

4 = n b = 4 4 

𝑥𝑖+1 = 𝑥𝑖 + ℎ 𝑓(𝑥𝑖) = 𝑥𝑖 

𝐿 4 =

3
4
2
1 +  2 +  2.  4,707 = 4,65525 

 4. Vypočítame integrál  

5. Zapíšeme výsledok vzhľadom na presnosť   𝐿 4 ≈ 4,66  = 0,05 



Pr. 2: Vypočítajte daný integrál lichobežníkovou metódou, ak je dané n = 6 a 

odhadnite chybu výpočtu. 
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1. Určíme krok delenia h 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                                                                                                       

 2. Urobíme tabuľku s n delením intervalu, určíme 𝒙𝒊 , 𝒇(𝒙𝒊)  

𝒊 𝒙𝒊 𝒇(𝒙𝒊) 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 



3. Vypočítame integrál  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Vypočítame hodnotu  M2  a horný odhad chyby 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Zapíšeme výsledok                                                                                                                                  

𝑅𝐿(𝑛) ≤
(𝑏 − 𝑎)3

12𝑛2
𝑀2 

𝑀2 ≥ max
𝑥∈⟨𝑎,𝑏⟩

𝑓´´(𝑥)  



Pr. 3: Vypočítajte daný integrál lichobežníkovou metódou s presnosťou  = 0,02. 
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1. Zvolíme interval 𝒂, 𝒃 , vypočítame hodnotu  M2  a horný odhad chyby pre 

určenie delenia n intervalu 

𝑀2 ≥ max
𝑥∈⟨𝑎,𝑏⟩

𝑓´´(𝑥)  

𝑀2 = max
𝑥∈⟨1,4⟩

6
1

(𝑥 + 1)4
 
𝑥 = 1,  𝑀2 = 0,375
  𝑥 = 4,  𝑀2 = 0,0096

 

𝑓 𝑥 = (1 + 𝑥)−2 

𝑓´ 𝑥 = (−2)(1 + 𝑥)−3 

𝑓´´ 𝑥 = 6(1 + 𝑥)−4 

⟨𝒂,𝒃⟩ = 𝟏, 𝟒  

horný odhad chyby 

𝑅𝐿(𝑛) ≤
(𝑏 − 𝑎)3

12𝑛2
𝑀2 ≤ 𝜀 

(4 − 1)3

12𝑛2
0,375 ≤ 0,02 

(4 − 1)3

12.0,02
0,375 ≤ 𝑛2 

6,49 ≤ 𝑛  → 𝒏 = 𝟕 𝑛𝑎𝑗𝑏𝑙𝑖žš𝑖𝑒 𝑐𝑒𝑙é čí𝑠𝑙𝑜  



2. Určíme krok delenia h 

ℎ =
𝑏 − 𝑎

𝑛
 ℎ =

4 − 1

7
=
3

7
 

 3. Urobíme tabuľku s n delením intervalu, určíme 𝒙𝒊 , 𝒇(𝒙𝒊)  

𝒊 𝒙𝒊 𝒇(𝒙𝒊) 

0 1 0,25 

1 10

7
 

0,1696 

2 13

7
 

0,1225 

3 16

7
 

0,0926 

4 19

7
 

 0,0725 

5 22

7
 

0,0583 

6 25

7
 

0,0479 

7 4 0,04 

𝑥𝑖+1 = 𝑥𝑖 + ℎ  →  𝑥1 = 1 +
3

7
=
10

7
 

 

𝑓(𝑥𝑖) =
1

1 + 𝑥𝑖
2 

 

 𝑓 𝑥𝑖 = 0,5634

6

𝑖=1

 

 

     𝑓 1 = 0,25, 𝑓 4 = 0,04 



4. Vypočítame integrál  

𝐿 7 =

3
7
2
0,25 +   0,04 +  2.  0,5634 = 0,3036 

𝑳 𝟕 = 𝟎, 𝟑𝟎 5. Zapíšeme výsledok 



Dú:Príklady na riešenie 1: E / 1 – 5, F / 1 - 5 

  


